

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám
20
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. Telefon-szám: 164. Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Felolós szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közöny együtt helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.

Egy szám
20
fillér

Elrendelték az adófizetést és a bankjegyek lebélyegzését.

A belgrádi kormány fontos rendeleteket bocsátott ki. Elrendelte a közvetlen és közvetett adók behajtását a megszállt területeken az ezeken érvényben levő törvények értelmében s így az itteni adókvivetés mérvében. Az adófizetők tehát, végrehajtási költségek megtakarítása miatt is jól teszik, ha hátralékaik kiegyenlítését megkezdik.

Elrendelte, hogy a koronás bankjegyek szerb állami bélyegzővel lebélyegzendők. A lebélyegzés a tízkoronás bankjegyeknél kezdődik s a bankjegy számának feljegyzése után a tulajdonos lebélyegzett bankjegyét nyomban visszahajja. Le nem bélyegzett koronás bankjegyet dinárral nem cserélnek be. Az egy és kétkoronás bankjegyek azonban a lebélyegzés kötelezettsége alá nem esnek.

Koronás bankjegyeknek a megszállt területekre való behozatala tilos. Mindegyes személy csak 1000 koronát hozhat magával, az ezen felüli összeget elkobozzák. Tilos a megszállt területekről a pénz kivitele is. Ezen intézkedések áthágóit csempezeknek fogják tekinteni.

A lebélyegzést folyó hó 20 ig óhajtják befejezni. Hogy minő dinár értékre fogják a koronás bankjegyeket lebélyegezni, az még véglegesen megállapítva nincsen. Ha azonban a belgrádi pénzügyminiszternek egy korábban megjelent nyilatkozatából következtetni akarunk, úgy valószínűnek tartjuk, hogy megmarad a mostani hivatalos árfolyam: két korona egy dinár, mert a szerb pénzügyeknek érdeke, hogy az óriási mennyiségben Szerbiába beözönlött koronás bankjegyek valutáját így fentartsa.

Mackensent Szalonikibe vitték.

Budapest. Szombaton este a francia hadseregpáncsnokság intézkedésére megjelent Mackensen német tábornagy tartózkodási helyén, a főthi kastélyban két francia tiszt, akik közölték Mackensennel, hogy Magyarország területéről elfogják vinni Mackensent Főtháról Gödöllőre szállították autóra.

A gödöllői pályaudvaron már befűtve várta a különvonat, amely öt szalonkocsiból és 3 teherkocsiból állott. A vonaton ötven gyarmati katona foglalt helyet. Mackensent az egyik szalonkocsiba kísérték a francia tisztek és három tiszt ugyanabban a kocsiban foglalt helyet. Itt, a pályaudvaron közölték Mackensennel, hogy a különvonat Szalonikibe viszi. A vonat éjfélkor meg is indult Szaloniké felé.

A keleti helyzet.



Bécs. Tarnopolból érkezett radiogramm szerint a kiev kormány elrendelte, hogy az ukránban lévő összes német csapatoknak január 25-ig végleg el kell hagyniuk az országot.

A béke utja.

Bécs. A Neues Wiener Tagblattnak jelentik Berlinből: A Liberté a következő jelentést közli a béketárgyalásokról: Csehországot Benes fogja képviselni, minden más államot kormányának tagjai. Ausztria és Magyarország ügyeit külön bizottság fogja tárgyalni. Németország, Törökország, Oroszország és Lengyelország ügyeit szintén külön bizottság tárgyalja. A nemzetek ligájának megszervezésére is alakítanak külön bizottságot, amelyben Franciaországot Bourgeois, Angliát Cecil Robert lord képviseli. Németország, Ausztria és Magyarország képviselőit csak valamennyi feltétel megállapítása után hívják meg, hogy a feltételekhez hozzájáruljanak. Amint aláírták az előzetes békét, ami körülbelül hat hét múlva történik meg, nyomban megkezdik a béketárgyalást.

Hindenburg — köztársasági elnökjelölt?

Bécs. A Deutsches Volksblattnak jelentik Berlinből: Még a többségi szocialisták is Hindenburg vezértábornagyot tartják legalkalmasabbnak az új Németország elnöki állására. Hindenburgot az entente körében is becsülik és a német nép egyetemessége most is vátoztalanul tiszteli. A lap megjegyzi, hogy Német-Ausztriában is meleg rokonszenvvel fogadják az agg hadvezér megválasztását.

Joffe és Radek Berlinben.

Berlin, jan. 4. Több lap megbízható értesülése szerint Radek az ismert bolszevista vezér, meg most is Berlinben van. Joffe, a szovjetköztársaság volt követe, a kormány ellenére ismét Berlinbe érkezett.

Erdély új demarkációs vonala.

Nagyvárad. A francia főparancsnokság Erdélyben a románok részére új demarkációs vonalat jelöl ki. Az új vonal messzebb megy a Maros-vonalnál, de lényegesen belül marad a később megszabot vonalnál. Kesdödni fog Dévánál és Kolozsváron át egészen Nagybányáig húzódik és Kolozsvár ezen vonalon felül fog esni. A románok megakarták szállni Egerest, Magyarbörgöt és Bámffyhunyadot, de utóbb ettől a szándékuktól elálltak.

Stere ezredes Bukarestből Nagyszebenbe érkezett, hogy megszervezze a román csapatdörtséget. A létesítendő román csendőrség kötelekébe románok kivül szászokat is felvesznek.

A semlegesek és a központi hatalmak élelmezése.

Rotterdam, Párisi jelentés szerint a szövetségesek elhatározták, hogy minden ország két-két képviselőjéből álló tanácsot alakítsanak a semlegesek és az ellenséges államok élelmezési ügyének intézésére. A tanács igazgatója Hower lesz. Hower kijelentette, hogy Németország egy időre el van látva élelmiszerekkel, a zsis kivételével.

A német kormány föllépése a Spartacusok ellen.

Drezda. A Dresdener Nachrichten berlini jelentése szerint a kormány elhatározta, hogy a Spartacusok fegyverkezésével és a kisebbségi csoport terrorjával szemben az egész birodalomban fellép. Ezért rendeleteket intézett a hatóságokhoz, hogy a sándori és büntető intézkedéseket foganatosítsanak a Spartacusok terrorja és propagandája ellen.

A rokkantegylet tagsági járulékait felemelték.

Az országos rokkant egyesület tagsági díjait száz százalékkal felemelték. A rokkant egyesület tagjai eddig az általuk befizetendő összegek 70 százalékát kapták évi rokkantsági járulékaik fejében abban az esetben, ha az egyesületnek 10 évig rendszeresen fizető tagjai voltak. Ha csak 10 évig fizették díjajukat, ugyazólán már az első segélyezési évben megkapják azt az egész összeget, amit tíz év alatt fizettek be. Az egyesület háború előtti viszonyait így is lehetővé tették azt, hogy a tagoknak a rokkantsági járulékokat biztosítsák. Az 1912-ik év, különösen pedig az 1914-ik év óta a rokkantsági járulékra jogosan igényt tartók száma annyira felszaporodott, hogy az egyesület a régi tagsági díjak mellett ezeknek a fizetésére képtelen lett volna. Ez késztette a központot arra, hogy a régi tagsági díjakat száz százalékkal felemelje. Hogy azonban ezen emeléssel szemben a tagokai is kielégítse, a régi 70 százalékos rokkantsági járulékat 90 és 2 tízed százalékra emelte. Azok, akik a felemelt tagsági díjakkal tíz évi tagság után válnak rokkantá, még úgy is megkapják már majdnem az első évben rokkantsági járulékként a tíz év alatt befizetett díjakat.

Kegyelmet kaphatnak

a forradalomfosztogatói
Megírtuk a napokban, hogy az újvidéki kormány kárpótlást nyújt azoknak, akiket a forradalom idején kifosztottak. Ennek a rendelkezésnek párhuzamos intézkedését tette meg lemondása előtt az újvidéki kormány. Rendeletet adott ugyanis ki, amelyben közli, hogy büntetlenséget biztosít azoknak, akik a forradalom fosztogatásaiban részt vettek és pedig lopás, rablás és fosztogatás formájában, ha a felhívástól számított nyolc napon belül a rablásból, vagy lopásból származott holmikat beszolgáltatják. A büntetlenség semmiesetre sem terjedhet ki olyanokra, akik a rablás és fosztogatás alkalmával gyilkosságba is keveredtek. A rendelet hangsúlyozza, hogy akik a felhívásnak nem tesznek eleget és az elrablott holmikat vissza nem adják záros határidő alatt, azok ellen megindítják a rendes eljárást és annak folyamán súlyosbító körülmények fogják venni azt, hogy a lopott holmikat felhívás ellenére nem adták vissza. A bajai károsult kereskedők

vasárnap értekezletet tartottak az ügyben és úgy határoztak, hogy az ügyet a régi vágyaúyon viszik tovább.

H I R E K.

Az 1919-ik év.

Az 1919-ik közönséges esztendő, amelynek első napjait éljük 365 napból áll. Januárban a vasárnapokon kívül újév napja január 6-iki vizkeseszt, márciusban 25-ike gyümölcsbaldogaszasszony, áprilisban húsvét másnapja, május 24-ike áldozó esütörtök, júniusban pünkösd másnapja a 19-ike az urnapja, augusztusban 15-ike és 20-ika, szeptemberben 8-ika kisasszony napja, novemberben 1-e, mindenszentek napja, decemberben 8-ika, 25-ike és 26-ika, a katolikus piros betűs ünnep. A pihenésre tehát 66 nap van. Akik nagyon szeretik a munkaszünetet azoknak bizonyára fájni fog, hogy két ünnepel megrövidülnek. Gyertyaszentelő napja a Péter-Pál vasárnapra esik. A farsang meglehetősen hosszú az idén, március 5-én van gyertyaszentelő. Húsvét április 20-ára esik, pünkösd június 8-ára. A naptáregyesítést már a Korfui program is kimondta.

A Gergely naptárat magáévá tette a jugoszláv kormány. A szerb katonai megszálló csapatok parancsnoka még a megszállás első napjaiban elrendelte, hogy a katonaság továbbra is a régi időszámítást használja. A naptáreltérés több tévedést idézett elő. A szerb horvát és szlovák királyság belgrádi kormánya tegnap értesítette a főispáni hivatalat, hogy a régi időszámítást megszüntette és elfogadta a nyugat európai időszámítás alapját képező Gergely naptárat. Az új időszámítás tegnap vette kezdetét. A naptárat 13 nappal előbbre igazították. A közönséges ünnepek miatt az egyházi hatóságok még a régi időszámítást használják, február elsején azután az egyház is átvette a Gergely naptárat.

A szerb, horvát és szlovén királyság. A szerb horvát és szlovén királyság belgrádi központi kormánya értesítette a város főispánját, hogy a konzulok és követek eddigi „szerb királyi követ” elnevezéssel megszűnnek és helyettük az új cím ez lesz, „a szerb, horvát és szlovén királyság konzulja, illetve követe.” A szerb királysággal barátságban élő államok e cím-változást tudomásul vették, ami egyben azt is jeleníti, hogy a szerb, horvát és szlovén királyság megalapítását tudomásul vették és az ellen semmi kifogást nem emeltek.

Új pénzt bocsátanak ki

A Szabadkán megjelentő Bácskai Hírlapban olvassuk: A szerb kormány a közel jövőben — így mondta informátorunk — nagyobb mennyiségű pénzt bocsát ki, mert az általánosan elfogadott negyvenszázalékos fedezetet fogja elérni.

Őszi esőzés januárban.

Mintha az időjárásban valami eltolódás állott volna be, Január van, benne kellene lenni a legnagyobb tébe s mintha még mindig ősz volna, híg, hideg locs pocsan tapod a lábunk. A haditalpon keresztül belopózik a víz s az influenza s köhögés, szomorú világot köszöntenek az új év első napjai. Az egész vármegyéből hideg esővéseket jelentenek.

A postai hadicenzura ezután figyelmezteti a közönséget, hogy levelezését lehetőleg csak levelezőlapon végezze. Boríték alatt csak feltétlen szükséges aktákat küldjön, de a boríték sohasem zárható le.

Jött cukor. Végre, hosszú várakozás után megjött a cukor. A hosszú várakozásnak azonban megvan a jó oldala is. A közönség egyezzerre 2 szelvényre, tehát 2 adag cukrot kap. Négyeszet métermérsécs cukor jött, ezt ma kedden széthordták a kereskedők és holnap, szerdán a kereskedők a régi cukorjegy 10 és 11-ik szelvényre adnak cukrot. A cukor ára Baján ezuttal 4 korona és 30 fillér kilónként.

Nádassyné meghalt. Mály részvétellel és megilletődéssel adjuk hírel, hogy egy nagy művésznő, akit a bajai publikum éveken át dédelgetett kedvencének ismert, nincs többé. Nádassy Jánosné, Nádassy igazgató felesége Szabadkán itoszu, kínos és győtrő szenvedés után meghalt. A nagy művésznőt őszinte, meleg részvétellel kísérte a szabadkai társadalom az örök nyugvó hejéhez vezető utolsó útján.

Előfizetőinkhez azzal a kérelemmel fordulunk, hogy amennyiben pénzbeszedőinknél nyugtájukat ki nem váltották, sziveskedjenek azt kiváltani. Amennyiben valaki a lap előfizetéséről lemondani kívánna, sziveskedjék azt vagy a kihordónál bejelenteni, nehogy a bejelentés elmulasztásával zavar álljon be. A kiadói hivatal.

Egy iparág, ami virágzik. Azokon a területeken, ahol a felborult a rend, szinte teljesen megszűnt minden termelés, megszűnt a munka, megszűnt minden hasznos gazdasági és társadalmi tevékenység. Az új állapotok sehol sem hozták meg az óhajtott kommunizmust, hanem az anarchia diktatúráját. Az ipari munka szinte teljesen szűnelt. Csak egy iparág van, ami virágzik, a bankbányászat. Ez elérte a

termelőképeség csimborasszóját. Az orosz bolsevik uralom 150 milliárd rubel új bankjegyet gyártott. Az osztrák magyar banknak is mintegy 35 milliárdnyi bankjegye árkulál. A nagy bankjegyszaporulat dacára semleges tőzsdéken a korona árfolyama a múlt héten váratlanul szilárd volt.

A szerkesztőházi és kiadói felelős:
PODOR KÁROLY,
Kiadó: L. KORVIN-NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyűjtésében Mátyás király-ter 8. Baján.

Eladó marha-trágya. Bővebbet Kápolna u. 8. szám.

Eladó tehén. 15 liter tejet adé fias sváicer tehén eladó. Szt.-jános Kápolna u. 8.

Üzletnyitásijelentés

Értesitem t. vevőközönségemet, hogy üzletemet a mai naptól fogva, arubiány miatt reggel fél 8 órától déli 1 óráig tartom nyitva.
Tisztelettel
Özv. Stampfi Jenőné.

Fajdisznók. 10 darab gőbe közvetlen ellés előtt és 1 drb tenyészkán eladó. Megtekinthetők a szerdai sertéspiacen, később hajóállomási vendéglősnél.

Alkalmazást keres. Kereskedelmi érettségivel bíró ifjú és esy okleveles tanító helyben vagy vidéken alkalmazást keres. Cím a kiadóban.

Eladó fa. 10 81 tűzifa (tölgyfa), tölgyfa-deszkák (stafi) és pincelépesök, istálló-tetők jutányos áron kapatók.
Szegfü Ignác
Szt.-János, Kápolna u. 10.

Eladó bor. 50 hektoliter jó minőségű, saját termésű boromat 42 hektoliterrel felfelé, eladom. NEUMANN ILLES Baja, Petőfi-utca 51.

Elsőrendű

édes nemes paprika maximális áron kg-ként 35 koronáért bármilyen mennyiségben kapható. Viszonteladónak, illetve kereskedőnek szintén a nagykereskedői megállapított maximális áron. Baja és környékiek „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet.

Szent László-utca 13. szám alatt többféle butordarabok **eladók.**